

## НАУЧНЫЕ СБОРЫ

# Археология Севера России: от эпохи железа до Российской империи

Всероссийская археологическая конференция «Археология Севера России: от эпохи железа до Российской империи» прошла 1—4 октября 2013 в Сургуте.

**В** настоящее время наблюдаются особенно высокие темпы освоения арктических и приарктических территорий России. Как сказал В.В. Путин в своём выступлении на пленарном заседании III Международного арктического форума, состоявшегося в Салехарде в сентябре 2013 г.: «Арктика по сути открывает сейчас новую страницу своей истории...»

Растущее интенсивное экономическое освоение Севера всё острее ставит проблему изучения и сохранения историко-культурного наследия региона. Это крайне актуально в плане культурного и духовного развития региона, на территории которого проживает коренное население Сибири, имеющее свои языки и богатейшую историю. Не менее значимы памятники материальной и духовной культуры, оставленные русскими землепроходцами. В связи с этим назревшей необходимостью становится консолидация усилий археологов, историков, этнографов России в научном освоении этих огромных и во многом ещё неизведанных пространств Севера нашей страны.

Проблемам археологического изучения и сохранения историко-культурного наследия Севера России была посвящена Всероссийская археологическая конференция «Археология Севера России: от эпохи железа до Российской империи», прошедшая первых числах октября в Сургуте.

Организаторами конференции выступили Сургутский государственный университет, Институт археологии и этнографии СО РАН (г. Новосибирск), АНО «Институт археологии Севера» (г. Нефтеюганск) и Институт археологии РАН (г. Москва).

Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского автономного округа — Югры был выбран местом проведения конференции как ведущий научный центр, расположенный на территории одного из наиболее активно развивающихся северных регионов, имеющего к настоящему времени сложившуюся историю археологических исследований. В связи с этим особую актуальность приобретает необходимость приезда учёных и специалистов, занимающихся исследованием и сохранением историко-культурного наследия Севера именно в Сургут для непосредственного знакомства с археологическим наследием и оценкой будущих перспектив.

В работе конференции приняли участие более 60 специалистов из 34 научных, культурных и учеб-

ных центров России (Москвы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода, Перми, Екатеринбурга, Сыктывкара, Тюмени, Сургута, Нефтеюганска, Ханты-Мансийска, Салехарда, Омска, Новосибирска, Томска, Красноярска, Туруханска, Магадана). В их числе известные в нашей стране исследователи — академики, доктора и кандидаты наук, а также молодые учёные — аспиранты, научные сотрудники, студенты, представители гуманитарных и естественных наук — археологи, антропологи, этнографы, историки, палеоэкологи, географы, а также сотрудники музеев и ответственные работники органов государственной охраны памятников Российской Федерации.

В ходе конференции состоялись два пленарных заседания, далее работа была организована в рамках двух секций: I — «Результаты археологических исследований Севера России», II — «Методика сохранения, изучения и использование объектов культурного наследия Севера России».

Конференция отличалась широтой научной тематики. Выступающие обсуждали вопросы как научного, так и практического характера, актуальные в наши дни. Лейтмотив форума — проблемы изучения историко-культурного наследия Севера Евразии, его сохранения в современных условиях и использования в научных, культурных и образовательных целях. Анализировались информационные возможности археологических, этнографических, исторических, архитектурных источников по истории северных территорий и первых северных городов. Основной блок составили доклады, построенные на анализе археологических источников и историко-архитектурных исследований. Ряд выступлений проиллюстрировал новейшие методики полевых работ, музейной и научной обработки археологических коллекций.

В рамках второй секции был организован круглый стол «Проблемы исследования объектов городской археологии», основным вопросом которого стало обоснование достопримечательного места «Культурный слой города Сургута». Круглый стол объединил представителей власти и учёных археологов.

К конференции была приурочена торжественная передача археологической коллекции из раскопок городища Частухинский Урей в фонды Сургутского краеведческого музея.

Городище Частухинский Урей является одним из значимых па-

мятников Ханты-Мансийского автономного округа. Памятник датируется XVI—XVIII вв. и отражает историю русского и хантыйского населения на территории современного Сургутского района. Значимость этого памятника заключается в наличии широкого спектра источников, как археологических, так и исторических и фольклорных. Коллекция содержит большое количество экспозиционных индивидуальных предметов: монеты, украшения, оружие, предметы быта и ритуального комплекса (всего 1762 единицы хранения). Артефакты могут стать интересной частью экспозиции музея, иллюстрирующей период основания города Сургута и первый этап его становления.

В ходе конференции участники смогли ознакомиться с выставкой научных работ и уникальных археологических коллекций «Археология Севера Сибири. По материалам исследований ООО «НПО «Северная археология-1» и АНО «Институт археологии Севера».

Один день работы конференции был посвящён выезду на территорию уникального археологического комплекса «Соровские озёра», имеющего статус «земли историко-культурного назначения», расположенного в верхнем течении р. Большой Салым (Сургутский р-н ХМАО-Югра), включающего более 120 памятников различных эпох. Была проведена экскурсия по памятникам, прочитаны доклады «История изучения комплекса памятников «Соровские озёра». Хронология, типология»; «Обоснование границ и характера использования территории достопримечательного места «Соровские озёра»; «Идея создания окружного музея под открытым небом «Соровские озёра». Такой полевой семинар позволил участникам на практике ознакомиться с разными типами археологических памятников таёжной зоны Западной Сибири и методикой их исследования, сохранения и музеефикации.

Кроме того, участникам конференции представилась уникальная возможность посетить один из самых крупных археологических комплексов Сибири — урочище Барсова Гора в окрестностях г. Сургута, включающее могильники и святилища раннего железного века и средневековья, а также десятки городищ и селищ с остатками более 3000 жилых и производственных объектов от эпохи неолита до позднего средневековья. Его раскопки были начаты ещё в конце XIX в. и продолжают по сей день.



На заключительном заседании конференции участниками было выработано решение, рекомендуемое к рассмотрению органами законодательной и исполнительной власти регионов, а также научно-исследовательских учреждений.

Тексты докладов, оформленные в виде статей, проиллюстрированы рисунками, чертежами, таблицами, графиками и фотографиями, опубликованы отдельным научным изданием: «Археология Севера России: от эпохи железа до Российской империи: материалы Всероссийской научной археологической конференции (Сургут, 1—4 октября 2013 г.)». — Екатеринбург; Сургут: изд-во Магеллан, 2012. — 352 с.»

Организаторы конференции надеются сделать подобные встре-

чи традиционными, привлекая в дальнейшем к участию представителей международного научного сообщества, работающих над проблемами археологии Севера.

**Г.П. Визгалов**, директор ООО «НПО «Северная археология-1», г. Нефтеюганск;  
**О.В. Кардаш**, директор АНО «Институт археологии Севера», г. Нефтеюганск;  
**М.А. Рудковская**, учёный секретарь конференции;

**В.И. Молодин**, зам. директора по научной работе ИАЭТ СО РАН.

На снимках:  
— участники конференции перед полётом на полевой семинар;  
— полевой семинар;  
— участники конференции на полевой экскурсии на валу древнего городища;  
— участники конференции у входа в Сургутский государственный университет;  
— знакомство с научными изданиями.

